

# 「栓Q哥」魔性口音爆紅網絡 正能量「圈粉」三百萬

## 農民英語愛好者劉濤 線上圓「Teacher」夢



「漏，漏，漏啲包頭，嘴特裏動的是居。」在夾雜着廣西和泰國口音的「魔性發音」下，一首耳熟能詳的英文兒歌《划船歌》（Row row row your boat）被演繹出一種「土中帶洋，洋中帶土」的獨特風格，成為「網絡洗腦神曲」，而這首歌的演唱者就是來自廣西桂林市陽朔縣的普通農民劉濤。一句「栓Q」和一首「漏漏漏之歌」讓劉濤火遍網絡，粉絲數也由七八萬，漲到了300多萬。劉濤自幼家境貧困被迫輟學，但一直自學英語，並且有一個英語老師夢，所以他的網名叫「Teacher Liu」，網友也模仿着他的口音戲稱他為「踢缺劉」。如果說劉濤的走紅只是偶然，那麼在他「搞笑博主」的面具之下，真正「圈粉」的，正是他那份為了夢想不斷堅持、努力的執着。

◆文：香港文匯報記者 曾萍、蘇徵兵  
圖：香港文匯報記者 曾萍



◆劉濤更新視頻為家鄉宣傳。



◆劉濤演唱耳熟能詳的英文兒歌《划船歌》（Row row row your boat）。



◆走紅之後，劉濤依然堅持義務為家鄉的旅遊做宣傳。

「我」是一名農民英語愛好者，從小看到很多外國遊客從家門口路過，他們金髮碧眼的看起來和我們完全不一樣，我就特別想用他們的語言和他們交流。」略顯潦草的髮型、一副寬厚雙眼皮的劉濤，說起話來柔聲細語，在人多的時候也會略顯拘促。說起自己為何會愛上英語，劉濤自己也說不清楚，只是依稀記得自己小時候坐在家門口，看着背着大背包的外國遊客路過，他們自由、熱情的狀態似乎吸引了當時還在上小學的劉濤。「那時，我就在白沙鎮上學，但是我們那個年代，小學的時候沒有英語課，只有初一年的時候才有英語課。」劉濤說，自己初中時上英語課，就格外認真，英語成績在班裏一直名列前茅。

### 年少失學不棄學 邊放牛邊自學

「我們家裏有5個孩子，家庭經濟十分困難，學習對我來說也是一件奢侈的事情。」貧困這座大山壓倒了家裏的每一個人，甚至包括劉濤的未來。為了學習，劉濤就在假期時幫忙養鴨子、放牛、賣柴火掙自己的學費，而在做農活的空檔，他都會拿着英語書背單詞。中考劉濤成績優異，取得了桂林旅遊學院的錄取通知書，但是因為家境貧困，通知書最終也只能和一張無用的紙張無異。「我哭過，我想上學，每天都非常想上學。」輟學在家的劉濤不死心，和要好的同學借了旅遊商務英語的課本，拿回家謄抄了一遍，然後每天一邊放牛一邊自學。

### 大膽找外國遊客交流 外語能力大躍升

「我就自己學課本、背單詞，然後有不懂的地方等周末的時候，再去請教英語學院的同學。」劉濤繼續深造的夢破碎了，他就像一隻在井底仰望星空的青蛙，眼裏所見的是夢想，而踩在腳下的卻是泥潭深淵。「學習英語對我來說，就像是我生活的動力，讓我感覺離夢想沒有那麼遠。」在劉濤輟學的灰暗日子裏，學習英語就像是他生活裏的一束光。

儘管劉濤的英文存在整顆的口音，但好在遊客們都很鼓勵他，也會很耐心地解釋詞意、語法、句法，劉濤的英文也得到了快速的提升，慢慢地他的膽子也大了起來。

「我還專門寫信到廣東，讓嫁到廣東的姐姐幫我買一本英語詞典，就這樣我就帶著詞典去找外國遊客，跟他們交流，他們看到我這麼熱愛學習英語，也都很好，甚至有外國遊客每周都教我英語，教了3個月。」就這樣風雨無阻地堅持了一年，劉濤通過自學完成了大專的旅遊英語課程，英語水平的提升也讓他可以和到陽朔旅遊的外國遊客遊刃有餘地進行對話。

### 走紅後仍堅持英語學習 盼有能力出國會友

劉濤走紅後，成了陽朔的「代言人」，不少外地的粉絲因為他慕名而來陽朔旅遊。然而，對劉濤而言，生活猶如石頭丟向水面一樣，激起了浪花，但是很快水面又會恢復平靜。劉濤依然和媽媽、侄子住在老房子裏，傢俱簡單，沒有煤氣灶，就在進門的堂屋裏架起的桌子上堆着電飯鍋、電磁爐。走上二樓，在不寬敞的房間裏，除了滿牆的老照片，劉濤房間裏還堆着粉絲送的鮮花、禮物，床的旁邊掛着粉絲送的紅色橫幅「陽朔帥哥千萬，唯有劉濤最好看」。

「現在不拍短視頻的時候，我就會坐在那裏，用智能音箱學唱一些新的英文歌曲。」劉濤指着電視機旁的智能音箱細聲說道。剛剛吃過午飯的劉濤，上樓拿起小板凳，坐在智能音箱前盯着小小的屏幕，開始認真地跟唱起來。「做導遊和酒店前台的那幾年，我結識了很多外國朋友，他們會時常給我寄明信片，而我也會給他們寫電子郵件。」劉濤一邊說着，一邊翻出他此前的英語學習筆記，在已經卷邊泛黃的筆記本上，密密麻麻地寫滿了英文對話的句子。「我想近幾年的目標，是可以攢錢出國旅遊，所以我也會在工作之餘，盡量多學一些新的旅遊商務英語。」劉濤說，自己去找一位英國老友安娜。據劉濤回憶，安娜此前來陽朔旅遊，因為非常喜歡中國文化，在陽朔住了3個月，而他正是安娜在陽朔時的嚮導。「我們一直保持着聯繫，直到疫情來了，這兩三年聯繫的比較少。她算是我印象比較深刻的一位外國朋友，在遇龍河邊她教我英語，我教她中文和中國文化，這是一段現在回想起來我依舊覺得很美好的回憶。」

◆不少遊客回國後，還會給劉濤寄送明信片表示感謝。



◆劉濤接待過不少外國遊客，其中他和英國遊客安娜成為了保持聯繫的好朋友。



◆劉濤泛黃的筆記本上，密密麻麻寫滿了英語學習筆記。

### 成首批農民英語導遊

### 拍短視頻為家鄉引流

英語讓劉濤找到了自己的價值，也讓他越來越自信。「1998年的時候，縣裏組織了第一批農民導遊資格證的培訓、考試，我毫不猶豫地選擇了考英語導遊。」成為首批農民英語導遊的劉濤，接待了來自世界各地的遊客，他和外國遊客的合照，也被他密密麻麻地貼滿了臥室的一面牆。「我接待的外國遊客都誇我英語很好，沒有人說過我有口音問題。」看着滿牆的合照，劉濤依然能清楚地記得和每一位遊客的故事。

布的英文兒歌《划船歌》不僅在抖音上有超過九千萬次的播放量，甚至火到了國外，引發不少外國博主的二次創作。「這首歌發布後，粉絲數量一下子從七八萬，漲到了300多萬。我很意外，這首歌竟然從陽朔縣白沙鎮的遇龍河，火到了美國紐約。」劉濤舉着手機，展示着他短視頻平台上的播放量，語言中略帶自豪的語氣和他靚麗的外表形成了一種可愛的「反差萌」。

### 從陽朔火到美國紐約

然而，疫情猝不及防地襲來，作為旅遊勝地的陽朔縣沒有了熙熙攘攘的遊客，曾經熱鬧的遇龍河、西街等景區變得冷冷清清。看着沒有了人氣和煙火氣的家鄉，劉濤感覺十分惆悵。「我就聽朋友推薦了短視頻平台，說我可以拍一點視頻來介紹家鄉美景，於是特意換了一台智能手機。」劉濤在朋友的建議下，開始在網上發布自己拍攝的短視頻介紹陽朔的美景。憑藉着以往做導遊的經驗，劉濤介紹陽朔的短視頻拍攝起來也算得心應手。「我從2020年8月開始拍攝介紹陽朔的視頻，先用中文介紹一遍，再用英文介紹一遍。」劉濤沒想到，自己在視頻結尾的一句帶着濃濃口音的「Thank you」，被網友翻譯為「栓Q」，突然就在網絡上爆火，粉絲數瞬間就漲了好幾萬人。「栓Q」成為網絡熱梗，並被網友們做成各種表情包，在網絡上不斷發酵。而劉濤其後發



◆疫情期間拍攝的短視頻，意外讓劉濤「火」了起來。

### 流量裹挾「黑評」難避

### 「我做好我自己的事就好」

「Hello，大家好，我現在就站在遇龍河邊上……」劉濤一邊舉着手機，一邊對着屏幕講話，路過的遊客有的認識他的會喊他一聲「劉老師」，不認識他的看到他拍視頻，有人會好奇地問他是不是網紅。一夜之間，流量裹挾着劉濤上頂峰，各種爭議、負面評論也隨之而來。「有人質疑我作秀，也有人說我發音不標準，教壞小孩，什麼聲音都會有。」一開始看到負面的評價，劉濤感到很委屈，但是鐵桿粉絲的安慰，讓劉濤找到了堅持下去的動力。「我覺得每個人都有缺點，都不是十全十美的，我現在義務為陽朔做宣傳，只是在做自己覺得對的事情。」劉濤說，有時候他在離家不遠的碼頭旁拍攝視頻時，有

些不理解的當地村民也會指責他作秀、只想賺錢，他心底其實也感到很委屈、很難過。「我沒有做什麼傷天害理的事情，我不懂他們不了解我，為什麼還可以這麼說我。」說起來，劉濤情緒有點激動，稍微停頓了一下之後，他又釋懷地說：「我不管他們說我什麼，我現在覺得我做好我自己的事情就好，其實之前也有不少黑粉，最後都變成了我的鐵粉。」

### 推拒高薪邀約 堅持家鄉代言

劉濤走紅網絡之後，有不少平台對他拋出橄欖枝，他雖然動心過，但是最後仍然拒絕了所有邀約，選擇回到家鄉，繼續創作、拍攝宣傳陽朔旅遊的短視頻。「我就

是一名普通的農民，我也承認我確實為高薪動心過，不過因為我不懂，所以我最後一家也沒有簽。」網上嘲笑劉濤英文發音的評論不在少數，不過劉濤現在面對這樣的評論已經坦然了不少。「語言只是交流的工具，外國留學生說的中文也會帶有口音，我英語雖說口音很重，但是並不影響我和外國人溝通交流。」

如今，劉濤的關注量還在不斷疊加，他打算開一家啤酒魚店，希望吸引更多粉絲到陽朔旅遊，用另一種方式為家鄉陽朔代言。「雖然我們都是普通人，但是我們都在以最好的方式活下去。」劉濤在短視頻平台上寫下的這句話，或許就是他對其生活最好的註解。